

# 让学术评奖回归应有学术价值

## 思勉原创奖率先打破行政干预人情干扰

### 教育新观察

“评奖评奖，越评越僵”“评奖几成学术腐败的温床”……近年来，对各级各类学术评奖陷于权钱交易、利益输送怪圈的诟病时有所闻。然而，两年一届的思勉原创奖评审，却给学术界吹来一股清新之风。上周五，思勉奖进入最后的专家评审阶段。除了关注有哪些新作可以代表我国文史哲最高水准，该奖评审办法在业内颇受好评，也给乱象丛生的学界评奖活动提供了范例。

### 海选海检全程实名

“买了炮仗给别人放。”已连办三届的思勉原创奖，华东师范大学是主办方，更是出资方，入选作品一等奖就是10万元，但该校却没有一个人进入评审专家行列，而且，校领导始终不夹杂一丁点的行政干预。

思勉奖评的是文史哲领域的原创大作。没想到，一个学术性很强的评比，竟引入了“海选”“海检”。思勉原创奖管委会副主任许红珍教授介绍了评奖程序。先是在全国文史哲

三个学科门类中邀请300位学者，每人海选5项成果，取3票以上的成果，共形成51项“海选提名入围成果榜”。然后，在全国邀请30位文史哲专家，每人推荐1至2项成果，其中必须有1项成果来自于海选提名榜，这样就形成了28项成果入围。第三步是再另外邀请300名全国文史哲的学者，对专家推荐的结果进行票选，每人选1至5项成果，取文史哲三个学科前5名进入最后总评。第四步是在全国邀请100名同学科的学者实名填写问卷，调查参评成果在同行中的知名度和认可度；同时每项成果由5位同学科专家分别审阅并给出独立评判，反映该成果在专家心目中的创新程度。上述提名、推荐、问卷均需实名并存档备查。

出席终评会的21名评委，来自全国文史哲出众的高校及中国社科院系统，之前，他们均已认真阅读过参评作品。在评审会上，评委们展开了激烈辩论，并独立实名评判打分。“这样的设计，从制度层面上使推荐过程和结果经受了‘学术共同体’的检验，克服了学者个人视野的局限。”许红珍说。

### 杜绝大佬把持评审

思勉奖独树一帜的评奖办法，特别是每部作品都要经过业内“学术共同体”的“海选”“海检”关，这对破除人情奖、政绩奖、关系奖等学术评奖歪风颇多启示意义。

说到相当一部分哲社类、自然科学类及文化类评奖的怪圈以及发生在评奖过程中的恶劣之风，每每引起学人痛斥。去年，国内某著名文学奖的获奖名单甫一公布，立即引来多位作家抗议，与此同时，一名诗人的获奖作品更被网民炮轰为低劣之作，甚至业内也有专家发微博称评奖存在暗箱操作，并指责其中一位得以全票通过的参评者“推荐前就到处活动”。

许多学术评奖由于过于引入了行政、行业协会甚至赞助企业的力量，导致诸如照顾主办方、照顾代言人、照顾地方利益等非学术行为大行其道，这也成了这些评奖活动引起诟病的原因之一。更有甚者，学术界里的一些所谓“大佬”级人物，还会长期把持自己领域里的评奖活动，被同行冠上了“学霸”“学术寡头”的绰号。有专家表示，这些“学

霸”“寡头”喜欢在学术领域搞“一言堂”，推行“以人划线”的宗派主义，在利益问题上一致对外，而对内部的“异己者”则搞“门户清理”，以自己所属小圈子或研究机构为平台，利用其在所从事领域的学术影响力，对该小圈子或研究机构之外的其他学术成果进行打压和排斥，如果进不了这个小圈子就很可能评不上奖。当前学术评奖的腐败大都与权力、权势、金钱与学术的纠缠不清有关，学术成为权力和金钱的奴婢，这种情况如果不得到有效遏止，将严重阻碍我国学术事业的健康发展。

浙江大学教授陈红民评价说：“这是我参加过的最特殊的评奖活动，它真正做到了公正公开公平，在当今十分难能可贵，绝对是清风。可以说，思勉原创奖的评奖方式，也是中国学术界的‘原创’。”

### 凸显学术权力权重

据悉，思勉奖的一大特色是实行推荐制，而非申报制。放眼目前全国的学术评奖，这也是独一无二的。其实，道理不言而喻，因为只要是申报制，就往往会有“私下活动”存在，就或多或少会有“行政干预”的无形

之手在幕后运作。

近年来的全国两会上，屡有人大代表、政协委员就加大学术评价体系的改革力度、彻底改革学术奖项评选机制、杜绝学术评奖背后的猫腻等问题提出建言。其中，又以呼吁学术评奖要减少行政干预的呼声最为热烈。

那么，让“行政影响力”和“权力之手”退出学术评奖，到底是否可行呢？今年初，中国计算机学会发布了一份建议，总结了行政部门应该从学术评奖中退出的四大理由：一是行政部门对评审工作干预过多，二是没有建立起有效的第三方监督机制，三是学术权力与行政权力边界不清晰，四是专业学术机构和社会学术团体的作用没有得到充分发挥和体现。有专家表示，与政府简政放权趋势相适应，由专业学术机构和团体主导学术评奖应该是一个潮流，即使是在政府组织的评奖活动中，也要加大学术共同体的话语权，凸显学术权力的权重。

复旦大学教授葛剑雄在评价思勉奖时说，学术评价应该由内行来评，而不是由外行来评。

首席记者 王蔚

## 上海推进公立医院医疗服务价格调整 逐步取消药品加成，政协委员认为——

# 医改不能只算“经济账”

市政协近日举行“关于本市公立医院医疗服务价格调整和逐步取消药品加成工作”专题座谈会，市医改办等职能部门向市政协委员通报当前方案设想，并听取委员意见。据介绍，上海正推进公立医院医疗服务价格调整、逐步取消药品加成，拟采取渐进方式取消药品加成，综合考虑各项服务价格间的比价关系，推进价格调整，形成科学补偿机制。调价总体补偿水平与取消药品加成的补偿需求基本相当，重点加大对中医、儿科、精神、传染病等部分专科医院的支持力度。

记者从会上获悉，本市将优先选择应用范围广、比价关系偏离度大、低于实际成本、低于周边及同类型城市价格及业内反响大的服务项目，确定调价的项目与幅度，分批对价格进行调整。同时完善药品采购供应模式，加强药品全过程监管并改善医疗服务。市医改办负责人表示，方案确立不增加患者支出负

担、减轻医院成本负担的宗旨，以价格调整促进医院运营结构的调整，挤出药品价格虚高水分，并通过医保支付比例的调节，减轻人民群众看病就医负担。

“医疗保险不是国家保险，而是社会保险，应从社会统筹体制的角度去思考医保在未来的改革工作。”市政协教科文卫体委常务副主任王龙兴，建议职能部门在此后的工作中首先应明确政府的定位，一方面要避免勉为其难地“大包大揽”，另一方面更要加强统筹费用的管理。同时，还须为医疗服务中的市场化部分留出空间，促进就医秩序的合理化。他希望包括取消药品加成在内的医改各项措施，要立足“惠民”——惠及患者的同时，不应打击医务工作者和药品生产厂商的积极性，唯有涉及医改的各方都满意了，政策才能称得上行之有效。

通讯员 威尔达 本报记者 江跃中



## 上海设100万元拥军优属爱眼基金

今天上午，上海首个百万元拥军优属爱眼基金，在闸北区中兴路上的新视界眼科医院成立并启动，100名抗战老兵、军属等优抚对象，成为第一批接受医疗救助的人员。据介绍，该基金由中国法律援助基金会和新视界眼科集团共同筹措100万元建立的，主要用于为本市的抗战老兵、抗美援朝老兵等，还有现役、退役军人，军属等优抚对象，免费开展公益筛查眼病、治疗眼疾、白内障手术等，以及帮助他们维

护健康权等合法权益。当天还成立了“新视界·老兵爱眼之家”。

此次受助老兵可享受致盲性白内障眼病筛查、近视筛查等。其中年满60岁以上者，可在定点机构接受筛查，可享受六项免费眼检：免费测视力、眼压、血糖、血压等专家咨询服务。凡要进行眼病筛查和眼病手术医疗援助的老兵，均可拨打求助热线66298888。

本报记者 江跃中 张龙 摄影报道

## 喜报 杭州银行大额存单首发 利率最高达4.5%

名称	类型	期限	币种	预期年化收益率	认购起点	备注
“百盈存款”	储蓄产品	13个月	美元	2.05%	7000美元起	保本保息；可提前支取，靠档计息。
				1.80%	100美元起	
“幸福99”稳健盈家KF01号	保证收益型	1-12个月	人民币	3.5%-4.4%	5万元-10万元起，超过部分，应为1万元的整数倍。	募集期：2015年8月24日起。数量有限，先到先得。
“幸福99”丰裕盈家KF01号	非保本浮动收益型	1-12个月	人民币	4.9%-5.25%	5万元-20万元起，超过部分，应为1万元的整数倍。	募集期：2015年8月25日起。数量有限，先到先得。营业网点、网上银行和手机银行均可认购。
“幸福99”丰裕盈家KF02号				4.95%-5.35%	10万元-100万元起，超过部分，应为1万元的整数倍。	募集期：2015年8月24日起。数量有限，先到先得。认购客户为我行高净值客户，需先至我行办理认证。营业网点、网上银行和手机银行均可认购。

产品：“幸福乐存”是一款人民币储蓄增值服务产品，1000元起存。既可享受活期存款的灵活支取，又可享受通知或定期存款的利率回报。

上述部分产品为非保本浮动收益型理财产品，不保证本金和收益。您的本金可能会因为市场波动而蒙受重大损失。您应充分认识投资风险，谨慎投资。

上述理财产品收益系根据投资对象在指定期间的市场表现测算所得，不作为后续收益支付依据。产品详情请参见产品说明书及风险提示。

网点名称	网点地址	咨询电话	网点名称	网点地址	咨询电话
分行营业部	黄浦区九江路686号	63612203	嘉定支行	嘉定区塔城路297弄37号	59918139
杨浦支行	杨浦区四平路2535号	65111170	闵行支行	闵行区广通路58号(近莘庄地铁站)	34972112
浦东支行	浦东新区向城路17号	58311269	青浦支行	青浦区青湖路876-860号	69237216
长兴支行	长兴区安顺路251号	32509135	北新泾支行	长宁区天山西路280号	62607880
徐汇支行	徐汇区肇嘉浜路366号1A	54668601	田林东路支行	徐汇区田林东路574号	54252697
虹口支行	虹口区海宁路269号	63098915	大渡河支行	普陀区大渡河路1653号	52926636

## 开学在即公交调整运能配足车辆

本报讯（记者 张欣平）秋季开学临近，为确保9月1日开学后的运能正常，公交行业积极做好开学前的运能调整工作。

据了解，从今天起，途经浦东上南实验小学、东方学校等5所中小学校的1034路将增加两辆车、68个班次，以满足开学后运能的需求。浦东公交还对787路、981路、785路等多条途经学校较多、沿线学生客流较高的路线进行增能，早晚高峰时段增加班次，9月1日

正式实施。其中787路途经上南中学、洋泾中学、建平实验学校、新竹园小学等多所中小学，增加10个班次；981路途经杨思中学、东昌中学、昌邑小学等，增加10个班次；785路增加8个班次；638路途经进才中学、建平中学等，增加5个班次。同时，浦东公交对12条常规线路时刻表进行调整，根据不同时段客流的需求，通过编排分段运营周转时间，确保乘客乘车需求。